

# 济南出台大气治理十大行动整一年 “气质”能否达预期还得看天

本报济南11月17日讯(记者刘帅) 冷风袭来,终解一时重霾,不过人们仍在疑惑,难道下一场雾霾还得靠天驱散,那些治霾重拳所起的作用呢?去年的11月18日,济南出台十大行动推进大气污染防治,时至今日整

整一年,十大行动进展如何? 2014年11月18日,济南市出台“十大行动”防治大气污染,包括扬尘治理与渣土整治、工业污染源达标提升、餐饮油烟集中整治等等,行动既要求重点企业限期治理、重污染天气下限产限

排,也包括2015年底前全面完成黄标车淘汰。其中,2015年的综合防治目标明确,到2015年底大气环境质量明显改善,环境空气质量比2010年改善20%以上,二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物、细颗粒物浓度分别达到78微克/立方米、

47微克/立方米、129微克/立方米、70微克/立方米以内。 一年之期到了,上述行动目标目前完成情况如何?济南市大气污染防治工作指挥部办公室一位负责人告诉记者,“是否能完成还要看年底最后的测算,如

果剩下的1个多月空气持续不好转,可能无法完成目标。如果能好转,可能就完成目标。”他还对记者透露,在11月22日,省政府将召开大气污染防治联席会议,“主要围绕省会城市群大气污染防治问题。”

## 行动计划

扬尘治理与渣土整治行动:济南市城乡建设委牵头,严格按照省、市扬尘污染防治规定,集中强化施工工地、道路、物料堆存运输和裸露地面扬尘污染防治,建立“全面覆盖、层层履职、网格到底、责任到人”的网格化管理模式,实现扬尘及渣土治理向基层延伸,从源头预防和查处扬尘及渣土污染。

# 水不降尘,反泼记者

## 工地扎堆道路“开口”,不少喷淋设备成摆设

日前,济南市建委对部分扬尘整治不到位的工地进行通报。17日,记者回访被令整改的工地,发现部分工地车辆清洗设备如同摆设,裸露土地仍未全面覆盖。 根据粗略估算,济南市平均每平方公里有1.6个工地,加上天上上演的挖路大戏,不少人感叹“就是生活在工地里。”

►鲍德新天地润园工地出口处,车辆冲洗设备开着,旁边驶出的卡车并未冲洗。 本报记者 张阿凤 摄



本报记者 王小蒙 唐园园 本报见习记者 郭立伟 张阿凤 张永宽

## 冲洗装备开着却不使用

16日,由济南市建委牵头的第二督查组将近期发现扬尘治理问题进行通报。其中,鲍德新天地润园项目存在的问题主要是“工地内车行坡道未按规定固(硬)化”。督查组对工地的督查要求“车行坡道铺撒石子进行固化,降低车辆经过时产生扬尘”。 11月17日,记者实地探访鲍德新天地润园项目,看是否已按要求整改。在工地门口,约

十米长的路段是硬化过的,但工地内部被一块巨大的广告牌遮挡,无法看到。再往里观察可以看到,工地每三米左右装有一个喷淋头,但并未打开使用。 记者向两位工地工作人员表明身份,试图进入工地内部,探访被通报的行车坡道是否已经硬化,但遭到工作人员拒绝。其中一名工作人员表示,硬化已完成,建委已回访过。“赶紧出去。”说着两名工

人试图拉扯记者出门,还质问是否在录音,要求检查手机。 接着,一位自称工地负责人的男士过来打开一处喷淋装置,以及门口的清洗设备。记者追问为何正在出去的一辆卡车并未冲洗时,该负责人表示,“不是很脏,如果很脏的话就冲洗后再走”。其间一位工作人员还拿起水桶在门口泼水,不时泼向记者脚下,记者只得几次避让。

## “费那些劲盖上去,接着就掀开”

从去年治理大气污染公布十大行动以来,关于扬尘治理措施不断,无论是评选优秀工地和不达标工地,还是多部门突击联合,责令整改,可谓有声有色。但记者对多处正在建设的工地进行探访发现,裸露渣土未覆盖等造成的扬尘问题依然严重。 在经十路南,转山西路以东的转山项目,B-2地块一墙之隔的沙土场内,记者从紧缩的门缝中看到,虽然大部分小山

丘大小的沙土堆有黑色防尘网进行覆盖,但边缘部分还是有很大沙土裸露。而在与B-2地块一起阻隔作用的墙角边,更是有很大堆裸露的建筑废料。 在凤凰路以东,旅游路以北,有多个施工场地,包括凤凰上郡、凤凰国际等。记者在凤凰路以东的一条小道周边的施工现场,看到了一大卷黑色防尘网放在沙土堆上闲置,仅仅在靠近主干道的沙土堆有防尘罩覆盖,且大部分沙土堆直接暴

露在外。现场的施工人员干得热火朝天,一个工人说:“平常这些小路上都没人走动,只有干活的才从这里走,费那些劲盖上去接着就掀开”。 此外,该路段两侧绿化带位置沙土也裸露着,附近道路上的环卫工人说,“现在没刮风还好点,一刮风眼都迷得睁不开。”因为人烟较少,道路两边的遮挡只有两米高左右,大部分直接被风吹到了土堆上,形同虚设。

## 安了喷淋装置,住户窗户仍不敢开

根据济南市环保局公布的数据,济南市PM10的本地污染贡献中,扬尘占41%,高居榜首;PM2.5的本地污染贡献中,扬尘占24%。在济南市不少大工地,即便已经安装了喷淋装置,但住在工地附近的不少市民,仍不敢开窗户。 宏瑞国际星城小区一位居民反映,宏瑞星城三期工程施工产生大量扬尘,一开窗全是灰土,晚上7点开始有渣土车来来回回,扬尘非常严重。11月17日,记者走访了宏瑞星

城三期工程工地施工现场,发现工地路面都经过了水泥硬化,四周被三米多高的施工围挡隔开,多数楼栋主体建筑已经开建,地面建筑物料和渣土基本被纱网覆盖,但仍有一些裸露在外面。 该工地一位负责人称,每天都会派专人清扫路面,也安装了喷淋装置进行喷水,并向记者指示安装在施工围挡上的喷淋装置。但一对住在旁边小区4楼的夫妻说:“晴天的时候,路面上到

处都是扬尘,一开窗户灰尘都透过窗纱飞进来了,我们的窗户都不敢开了。晚上还继续施工,运料车来来回回,不仅有尘土,噪声还特大。我们小区停的车也常常灰尘满满的。他们的喷淋装置是用过,但不常用。” 小区值班保安告诉记者,“这个工地前年开工,保安室玻璃上落满灰尘,每天都要擦两次,要不看不清车牌号。施工队很少给路面喷水,只有上面检查时才喷点。”

## 路面频频开挖 没遮挡谁来管

根据济南市建委提供的数据,2015年济南市区在建工地有4646个。仅今年7月份,槐荫区京福高速以东约100平方公里土地上,就多达160个。也就是说,平均每平方公里工地数量达1.6个。不少人干脆说,“我就是住在工地里”。

除了工地外,每年济南道路开挖也是市民吐槽的焦点。根据济南市政府网站上的统计数据,截止到10月30日,仍有五十多条道路在施工,这还不包括热力、热电和燃气部门的数据。

一位环境学专家表示,济南市道路频繁开挖,“一拉一条大口子,还不像工地只是影响一片,全城开挖道路扬尘影响范围就大了。”而扬尘在PM2.5中的“贡献”能达到24%,“尽管洒水降尘有效,但从源头上避免没必要的开挖才是根本。”



17日,济南西郊地铁R1线施工现场,工地用防尘网遮盖土地防止扬尘。 本报记者 周青先 摄

## 明年需增绿地面积 相当于228个足球场

本报记者 唐园园 张玉岩

在济南大气污染防治十大行动中,绿色生态屏障建设行动从四大工程着手开展,目标至2016年底,城市建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达到40%、35%和10.5平方米,全市森林覆盖率稳定在35%以上,要完成这一任务难度不大。

## 人均公园绿地面积 一直保持不变

记者查询历年济南市建成区绿地率发现,从2010年到2014年近五年以来,分别为33.6%、33.6%、34%、34.6%、34.6%。近三年济南建成区绿地率一直保持34.6%不变,要实现2016年底35%的绿化率,需要提高0.4个百分点,这意味着在建成区面积不变的情况下,需要增加约228公顷的绿地面积,相当于228个足球场。

与逐渐增高的绿化率相比,近五年来济南人均公园绿地面积却一直保持不变,都是10.3平方米。济南市园林局绿化指导处处长安吉磊说,“规划、公安部门每年规定的建成区面积、人口有所不同。”这也一定程度上解释了为何公园绿地在增加,人均绿地面积变化不大。

## 新建续建山体公园 13处已开工

据了解,城市建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积、森林覆盖率的统计数据会在每年年底被统计出来。尽管2015年的统计数字还未出炉,但只有两年的时间如何实现绿地率提高0.4个百分点,稳定保持森林覆盖率?

“到2016年年底,绿色生态屏障建设行动的目标应该可以完成。”济南市园林局的负责人称,虽然人口、城区面积动态数字会有变化,但是完成目标问题不大。

2014年以来,由济南市园林局牵头的绿色生态屏障建设行动小组将目标阶段化,2015年以来济南市园林局计划新建和续建山体公园16处,目前已开工建设16处(其中计划外3处),另有3处正积极推进;生态隔离带建设中,寺河、北大沙河、商东河和临商河已完成主体工程的99%;城区10处山体绿化提升工程已有6处已完成招标程序;45座破损山体治理和绿化工作中,21座山体已完成绿化治理工作。

